



千年古建染红叶 山野层林披金装

“锦绣太原秋意浓”旅游线路发布

本报讯 10月16日，市文旅局发布4条“锦绣太原秋意浓”主题旅游线路，邀请游客骑行斑斓胜景、登临红叶秘境、漫步园林画卷、探访古建风华，遇见不一样的鎏金时光。

■ 红叶登高·漫步太原秋色之巅

线路：崛山—天龙山—龙山—蒙山
这是一次寻访“秋色天花板”的徒步。看群山被秋色点燃，感受那红得炽烈、黄得璀璨的视觉冲击，拍下今秋值得炫耀的照片。攀登崛山，只见漫山红叶像燃烧的晚霞，美不胜收。在天龙山千年石窟下，看古老石刻与斑斓秋叶同框，意境非凡。漫步在龙山宁静山路上，感受秋色遥相呼应的诗意。在蒙山大佛的注视下，黄叶装点步道，画面庄严肃穆又绚丽多彩。

■ 古建寻幽·对话千年鎏金岁月

线路：晋祠—永祚寺—崇善寺—纯阳宫

当千年古建遇上最美秋季，朱红墙壁与金黄银杏叶构成美丽图画。在静谧院落里，看落叶纷飞，收获一份平和与感悟。晋祠圣母殿侧，千年周柏与金黄银杏叶共舞，古建飞檐在秋叶景观映衬下，韵味十足。巍峨双塔矗立于秋日晴空，与公园菊展构成经典画面。崇善寺的朱红大门和墙壁上，探出婆娑树影，色彩对比强烈，非常出片。在纯阳宫独特的院落里，秋叶点缀着亭台楼阁，意境清幽。

■ 秋日轻骑·漫游山水彩色走廊

线路：东西山旅游公路—滨河自行车道—森林公园—西山万亩生态园

这个秋天，骑上单车，穿梭于色彩斑斓的山河之间，太原最动感、最灿烂的秋色画卷，在眼前徐徐展开。东西山旅游公路像一条彩虹路，带你看遍漫山红黄秋叶。滨河自行车道旁，碧绿河水映着金色树影，还有夕阳下浪漫的芦苇荡。在森林公园骑行，头顶是斑斓树叶，耳畔是鸟鸣虫叫，当温暖阳光透过树叶间隙，温暖又治愈。在西山

万亩生态园，登高望远，看层林尽染，欣赏令人震撼的秋日盛景。

■ 园林漫步·品味城市静谧深秋

线路：晋祠公园—迎泽公园—文瀛公园—太原植物园

秋日的公园，每个转角都能遇见惊喜，是拍照、散步、享受悠闲的好去处。晋祠公园的千年古树与金黄银杏叶相映生辉，古典园林的秋色韵味十足。迎泽公园的银杏大道一片金黄，落叶铺满地面，如同步入童话世界。文瀛公园湖水如镜，倒映着岸边悠闲散步的人们，景色宁静而优美。在太原植物园，时尚建筑与多彩植物形成色彩碰撞，是拍出网红秋日大片的好地方。
(贾尚志)



托育技能大赛太原夺魁
『双料冠军』彰显专业力量

本报讯 10月16日，市卫健委发布消息，在刚刚结束的2025年山西省托育职业技能大赛上，太原市代表队发挥出色，一举夺得保育师和婴幼儿发展引导员两个项目的团体第一名，充分展示了我市托育服务队伍过硬的专业素养和卓越的综合实力。

本次大赛以“托·成长希望，‘育’美好未来”为主题。大赛聚焦托育服务核心技能，设置保育师和婴幼儿发展引导员两大竞赛工种，内容覆盖早期发展、生活照料、卫生保健等关键领域，全面考察选手的理论素养与实操能力。竞赛通过理论考试与实际操作相结合的方式，尤为注重考核选手在回应性生活照料、卫生保健与护理、意外伤害应急处理、早期发展支持等典型工作场景中的综合职业能力。

来自全省的11支代表队同台竞技，竞争激烈。太原市选派的6名选手沉着应战，凭借扎实的理论功底、娴熟的操作技能和良好的心理素质，在多个环节中表现优异，最终脱颖而出，将团体一等奖双双收入囊中。

下一步，我市将坚持“以赛促训、以赛促建”的导向，进一步加大托育人才培养力度，全面提升托育服务质量和平，推动托育事业高质量发展，为营造生育友好型社会、增进民生福祉注入更坚实的专业力量。
(刘涛)

全市轨道交通单位职业技能竞赛开赛

本报讯 10月15日，太原市第二届全市百万职工“发展新质生产力·建功立业强技能”职工职业技能竞赛太原中铁赛区赛事，在中铁电气化局太原中铁轨道公司开赛。来自太原轨道交通一号线建设运营有限公司、太原中车轨道交通装备有限公司、北京万相融通科技股份有限公司等单位的90余名选手参赛。

职业技能竞赛是落实国家“发展新质生产力”的生动注脚，更是推动行业高技能人才队伍建设的有力举措。本届竞赛紧密围绕城市轨道交通信号工、客运员、车辆检修工三大赛项展开。赛场上，竞争激烈，高潮迭起，参赛选手们精神饱满、蓄势待发，以精湛的技艺和严谨的态度，全方位展示着专业技能风采，现场精彩不断。

为确保本次竞赛顺利举行，在市总工会的悉心指导下，太原中铁轨道公司精心筹划、周密组织，从协调安排到指导服务，全方位为参赛选手营造优质比赛环境。太原中铁轨道公司以此次大赛为契机，积极调动广大职工以主人翁的姿态投身企业高质量发展，进一步搭建高技能、高素质职工队伍建设平台，在推进新时期产业工人队伍建设中展现担当作为。
(司勇、袁文兵)

阳曲县加速推进雨污分流工程

本报讯 10月16日从阳曲县获悉，该县聚焦群众生活品质提升与城市环境改善，同步启动源头庭院管网雨污分流及混接节点改造项目与城镇雨污分流及混接节点改造项目两大重点民生工程，以精准施工破解城市治理难题，为居民打造更优生活环境。

此次启动的两项工程，形成“庭院+道路”双域联动改造格局，通过雨污水管网的科学规划与改造，系统解决雨污混流问题。

工程负责人温雷雷介绍，雨污分流旨在实现雨水与污水“各行其道”，通过两套独立管网系统进行分类收集与处理。阳曲县采取“分片实施、逐步覆盖”的推进策略，源头庭院管网改造项目将对该县71处庭院进行雨污水管道错接改造，涉及160个节点及51处合流庭院，施工内容包括雨水工程、污水工程及相关附属设施。

项目现场负责人郭燕兵表示，城镇雨污分流项目涵盖24条道路的雨水改造及159个混接点整治，施工内容包括旧路破除、沟槽开挖、管道敷设、路面恢复及行人道改造。

目前，两项工程正加速推进。相关部门在严格保障工程质量与施工安全的前提下，全力加快建设进度，力争项目早日竣工投用，切实惠及广大群众。
(李杰华、刘蓉)



10月16日，第十八届太原国际汽车展览会在晋阳湖国际会展中心开幕。本届车展汇集60多个汽车品牌，600多款车型，50多款新车。
米国伟 赵心敏 摄影报道



图为太原站新建东站房效果图。

本报讯 10月15日，施工机械的轰鸣声响起，太原站新建东站房工程正式开工。作为百年铁路枢纽，太原站此次将开启全面扩容与现代化改造，未来不仅能打破区域交通瓶颈、大幅优化枢纽功能，还将进一步满足人们对美好旅行生活的需求，为城市升级注入动力，助力经济社会高质量发展。

太原站最早建成于1907年，伴随山西第一条铁路正太铁路通车而投用，1975年于现址重新建站。车站地处大西高铁、石太客专、南北同蒲铁路、石太铁路等干支线的交会处，每日仅接发旅客列车就达120多趟，日均接待到达和出发旅客8万余人，高峰时10余万人，是全国铁路网重要枢纽。

长期以来，由于太原站仅有西侧站房供旅客进出，“西边独揽”的格局导致站前区域人员、车流集中，交通拥堵频繁，既有站房内部空间紧张、规模与功能渐渐不能满足旅客的高品质出行需求。

据悉，新建东站房建筑面积约3.48万平方米，主要包括现代化的站房主体、配套换热站及站台雨棚三大部分。其中，面积逾2.8万平方米的站房主体高29.5米，由地上四层（含夹层）、地下二层两部分组成，在充分提取既有站房风格的基础上，融入钢结构和玻璃幕墙等现代建筑艺术风格，构建新老站房格调协调、站城融合的城市新地标。

东站房地下无缝衔接太原市地铁1号线、社会车辆，地面广场接续公交、出租车，实现普速铁路、高速铁路、城市地铁、公交、出租车“零换乘”的立体式交通。同时，站房内将引入餐饮、购物、观影休闲等多种商业和文旅服务，让车站成为集交通、商业、文旅于一体的现代化综合交通枢纽，为广大旅客提供更加舒适、高效、便捷的乘车体验。

国铁太原局太原铁路工程建设指挥部技术人员王自豪介绍，本项目工程难度极大，是“难啃的硬骨头”。整体施工场地处于复杂夹缝地带，东侧紧邻城市高架落客平台，西侧是川流不息的铁路营运线路，地下则与地铁线结构交错。”王自豪说，为在确保铁路、地铁、高架桥绝对安全的前提下进行精密施工，施工项目指挥部会同参建单位制定了详尽的施工组织和安全保障方案，计划2026年完成主体结构建设，2027年上半年竣工投用。

太原站东站房建成后，不仅能实现车站扩容升级，更是对城市交通脉络的一次深度梳理与重塑。届时，一个东西贯通、高效便捷、体验舒适的现代化太原站将为城市高质量发展提供更有力的交通支撑。
(齐向真)

娄烦志愿服务队助农抢收向日葵

本报讯 连日来，娄烦县急群众所急，组织广大党员干部、包村单位工作人员和志愿者走进田间地头，全力开展助农抢收。10月13日，娄烦县新时代文明实践中心、县总工会、团县委、县妇联、县农业农村局和水务局等单位，迅速组建40多人的助农抢收志愿服务队，赴杜交村向日葵西瓜套种试验基地开展助农抢收志愿服务活动。

地里，饱满的向日葵压弯了高大的秸秆。志愿者们在农技人员指导和示范后，迅速投入抢收。有的用镰刀割下葵盘，有的负责晾晒，动作娴熟、配合密切……田埂上，一抹抹“志愿红”与一片片“丰收黄”交相辉映，构成了一幅动人的秋收画卷。仅经过两个多小时的劳作，志愿者们就收割了10余亩的向日葵。

“太感谢你们了！连日的阴雨天愁得我几晚没睡好，没你们帮忙，真不知道这百亩向日葵的收割要拖到什么时候！”基地负责人申建江攥着志愿者的手，反复道谢。“能帮种植户抢回一些收成，减少一点损失，我们再累也值得！”志愿者们陈红伟一边擦汗一边说道，手中的活儿却丝毫未停。简单的对话里，满是志愿者们为民服务的热忱和付出后的成就感。

这次及时地抢收，不仅是对种植户辛勤劳动成果的守护，更是志愿活动所折射的文明与温度的生动体现。娄烦县新时代文明实践中心及工青妇等部门将组织开展更多志愿服务，持续为农民提供更多帮助。
(周皓)

金秋藕香飘 富民产业兴

尖草坪区赵家山莲塘喜获丰收

本报讯 金秋时节，尖草坪区西墕乡赵家山村农业产业园内，25亩莲塘喜获丰收。10月16日，藕农们在齐膝深的塘水中忙碌采收，一根根白玉般的莲藕破水而出，塘边堆成小山的鲜藕与农户脸上洋溢的笑容，共同勾勒出一幅动人的秋收画卷。

赵家山村是一座历史悠久的古村落，相传曾是“赵氏孤儿”的屯兵牧马之处，也是古丝绸之路茶商的必经之路。然而，过去因长期依赖传统种植模式，村民“靠天吃饭”，发展一度受限。随着乡村振兴战略的深入实施，该村迎来了发展转机，立足本地资源优势，引进优质品种“九孔白莲”，以特色种植推动产业转型。

为提升莲藕品质，赵家山村实施灌溉水源改造，引入汾河水替代深井水，在优化水质的同时降低了成本。村集体统一规划25亩莲塘，推行生态循环种植模式。面对种植过程中出现的技术难题，西墕乡主动对接农技专家，深入田间地头精准指导，有效提升种植效益。同时，通过多渠道宣传推广，持续拓展销售渠道，成功打造“赵家山莲藕”特色品牌，带动村集体经济持续壮大，为乡村振兴注入新动能。

据悉，这批2024年种植的“九孔白莲”亩产量1500



公斤至1750公斤，每亩收入1.2万元至1.3万元，可为村集体带来超30万元的年产值。

与此同时，赵家山村依托农业产业园，构建起“莲藕+红薯+大棚”多元种植体系，每年可为村集体带来高达70万元的稳定收入，辐射带动60余户农户实现增

收，走出一条生态农业发展新路。

从传统农耕到特色种植，从单一产业到多元发展，赵家山村正以“九孔白莲”为笔，在乡村振兴的画卷上描绘出产业兴、乡村美、农民富的崭新图景。

(刘志刚、杨莉 文/摄)

乡村振兴看太原